

党旗在一线飘扬

“声”入群众聚民心 党的声音进万家

厦门市各新时代文明实践中心(所、站)广泛开展“党的声音进万家”主题文明实践活动,推动党的二十大精神落地生根、深入人心



翔安区新店街道洪琳湖社区新时代文明实践站组织小学生走进新圩初心馆。

一次次带着“泥土味”的理论宣讲,一顿顿送到群众家门口的文化文艺大餐,一件件办到百姓心坎里的实事……近日,厦门新时代文明实践中心(所、站)以饱满的激情、创新的形式,将“党的声音进万家”主题文明实践活动在全市推向深入,让党的二十大精神落地生根、深入人心。

文/本报记者 黄婉钧 通讯员 李怡恬 图/市委文明办 提供

对接百姓需求 创新文明实践 活动形式

群众的需求,是新时代文明实践中心(所、站)组织活动的“指挥棒”。在厦门,全市各新时代文明实践阵地精准对接群众需求,以宣传学习贯彻党的二十大精神为主线,开展文艺表演、走访参观、知识竞赛等活动。

13大艺术门类、2000多门公益艺术培训课程供选择,覆盖全区48个社区、7个艺术协会、2个公益图书馆、1所民办学校……今年6月到9月,湖里区举办“文化进万家·走进新时代文明实践所(站)”文艺惠民活动,由市民群众填报文化服务需求,“群众点单,政府派单,社区、文艺家接单,受众评单”,为辖区群众特别是青少年奉上丰富多彩的文化盛宴。

围绕党史学习、法治教育、移风易俗等内容,各新时代文明实践中心(所、站)还结合地方特色,把本地各类阵地资源、文化资源、人才资源充分挖掘调动起来,探索打造群众喜闻乐见的学习活动,弘扬时代文明新风。

参观马塘精神主题馆,学习优秀民族精神;走进新圩初心馆,了解党的坚强领导下新农村建设的巨大成就;打卡庄家宝蔬菜专业合作社,学习农耕知识;带着新鲜的蔬菜,看望慰问前埔村的贫困老人……近日,翔安区新店街道洪琳湖社区新时代文明实践站、民安街道内垵社区新时代文明实践站组织郑城小学、鲁黎小学的学生体验基层生活,慷慨奉献爱心,感悟党的二十大精神。



端午期间,海沧区青礁村新时代文明实践站志愿者走访慰问村居70岁以上老人,为他们送去粽子。

群众在哪里 文明实践就延伸到哪里

连日来,以新时代文明实践中心(所、站)为依托,专家学者、先进典型、理论宣讲志愿者主动走进乡村、进社区,把党的二十大精神送到田间地头、百姓心头。

6月26日,同安区顶村村举办了一场学习贯彻党的二十大精神宣讲活动。活动中,顶村村党支部书记马铭鹏将宣讲党的二十大精神同民生实事、乡村振兴、乡风文明相结合,用通俗易懂的小故事以及身边发生的真实事例,为村民提供精神食粮,让村民在欢声笑语中学习党的理论政策。

“唱支山歌给党听……”6月26日下午,在同安区滨海社区“红歌唱·颂党恩”歌咏活动中,“凤凰花开”老年歌咏队在社区文化盛宴。

志愿者服务驿站引吭高歌,唱出对党的衷心拥护和跟党走的坚定信念,唱出新时代老年人的精神风貌和爱国热情。

群众在哪里,党的创新理论宣讲就开展到哪里。6月26日至6月30日,由集美区新时代文明实践中心承办的“学思践悟二十大 踔厉奋发谱新篇”线上知识竞赛火热进行。党的二十大精神有哪些重点内容?有怎样的精神内涵?……群众拿起手机便能参与答题挑战,还可以通过邀请好友答题的方式获得额外答题机会,不断扩大学习的“朋友圈”。

从线下到线上,新时代文明实践阵地持续传递党的二十大精神“好声音”,教育面和影响力不断扩大。



在“学思践悟二十大 踔厉奋发谱新篇”集美区党的二十大精神知识竞赛中,选手们认真作答。

丰富志愿服务 让群众拥有更多获得感幸福感

党的声音进万家,志愿服务暖人心。各新时代文明实践中心(所、站)组织的理论宣讲活动内容、形式贴近群众生活,同步开展各类志愿服务,也深受市民欢迎。

端午节期间,海沧区新阳街道新时代文明实践所开展了“浓浓端午情 永远跟党走”群众性主题宣传教育活动,邀请居民志愿者一同包粽子、话党史,增进邻里感情。大家还将新鲜出锅的粽子送给环卫工人,叮嘱他们注意防暑降温,为他们送去党的关怀和街道大家庭的温暖。

6月10日,金榜公园迎仙楼里热闹非凡,福建省十佳街头文化艺术达人、讲古区级代表性传承人陈旭在谈笑间用亲切的乡音将《黄半仙》的故事娓娓道来。台下,市民朋友围坐着“茶桌仔”,品茗茗、听讲古。居民曾伟明全场都聚精会神地听着,他说:“很多年没在

现场听古了,今天重温这种闲适的感觉,觉得很不错,希望讲古这一传统文化能更好地传承下来。”

前段时间,集美区孙厝社区新时代文明实践站社工联系华侨大学党员志愿者,为辖区居民提供多形式的社区服务。志愿者们借助科学实验材料,引导社区亲子动手完成“人造雪”“悬在空中的水”“乒乓球芭蕾”等科学小实验;主动到孙厝社区幸福院帮忙维护环境卫生,给社区老人营造一个舒适干净的环境;探访社区归侨老人,聆听老人口述嘉庚故事,再将故事讲给居民听……一系列服务,展现了学生党员的使命担当和青春力量。

为民办实事,办实事,让群众拥有更多获得感、幸福感。厦门市各新时代文明实践中心(所、站)搭建服务群众“连心桥”,推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

同心创建文明城市 携手呵护美好家园

特别报道

厦门市新时代文明实践志愿服务项目大赛决赛 30个项目获奖

本报讯(记者 黄婉钧)昨日,2023年厦门市新时代文明实践志愿服务项目大赛决赛举行。爱的连接身心障碍者家庭喘息志愿服务项目、“福·境”警察妈妈助残助孤志愿服务项目、“一带一路”我带路”文化传播志愿服务项目被评为金奖,另有银奖5个、铜奖10个、优秀奖12个,获奖结果公示期持续至7月6日。

经各区、各单位推荐,各志愿服务项目报名,共有67个项目参赛,领域涵盖红色主题宣讲、理论政策宣讲、助老助残、社区服务、生命救护救援、交通安全、文化文艺服务、健康科普、扶弱帮困等多领域。经专家综合评估,30个接地气、有新意的好项目进入决赛。参赛代表通过路演、答辩的形式,从项目的目标、

成效、管理、创新、影响等角度,生动展示了各自的志愿服务特色,在由志愿服务领域的专家、志愿者代表等组成的评审团的认真评分下,决出奖项。

为进一步提升各志愿服务项目品牌打造等能力,市委文明办在赛前特别邀请专家为各项目负责人授课指导。

“送优惠”也要“送文明”

厦门市商务局多措并举开展餐饮单位文明经营专项行动

本报记者 沈彦彦 通讯员 朱锦丽 饶抗 陈茵

本月,厦门市全面启动“同心创建文明城市 携手呵护美好家园”宣传教育活动,重点开展十大行动,“文明餐桌,反对浪费”行动是其中之一。餐饮单位文明经营专项行动、“文明餐桌”志愿者督导队、4大活动点亮“我为餐桌文明代言”、N个场景广泛开展……厦门市商务局通过“1+4+N”形式多维度开展互动宣传活动,线上线下全渠道持续开展“光盘行动”“厉行节约 反对浪费”等餐饮文明行动,积极宣传、倡导文明餐桌理念。



餐厅贴有文明用餐标语。(本报记者 张奇辉 摄)

商家促销 也要防止餐桌浪费

冰淇淋等甜品和咖啡“买一送一”“第二份半价”,购买套餐满减享受折扣或立减……餐饮团购平台带给消费者优惠,却也隐藏着浪费的风险。市民陈晓东发现,最近通过线上平台购买的三杯咖啡套餐被要求一次性取用。“喝也不是,不喝也不是,最后喝不完只能倒掉,很浪费。”

针对这样的情况,市商务局志愿者督导队来到我市多个核心商圈,对相关经营户进行督导。

在麦当劳甜品站,“第二份半价”活动正在火热进行。记者看到,在宣传广告上,注明“可分次领取”“不取用可存”。服务人员表示,消费者在线上下单,会自动生成产品领取券,购买后

无需一次性取走,可分次使用。不过,在某知名咖啡连锁店,也存在购买套餐后需一次性取用的情况。服务人员表示,主要是为了方便多人同时消费。志愿者对店内的“文明餐桌”宣传情况及存在的问题进行督导,倡导商家在优惠出售套餐的同时,要注意厉行节约,反对浪费。

专项行动 督导落实光盘行动

5月以来,市商务局在全市各大餐饮服务场所开展餐饮单位文明经营专项行动。督导人员走进各大商圈及餐饮企业,分发“文明餐桌”相关宣传品,督导商户积极履行社会责任,督促商户做好制止餐饮浪费的宣传、落实和提升工作。

“督导商户积极推广‘分餐制’‘小份菜’‘半份菜’,餐厅提醒顾客

适量点餐、光盘行动、主动提供打包服务、推广公筷公勺、拒绝生猛野味等。在提供优惠套餐消费时,倡导设置按需取用、分餐分次。”市商务局相关负责人告诉记者,专项行动瞄准餐饮行业几个可能造成浪费的重点领域,如自助餐、火锅、套餐消费等,进行重点督导,督促落实。在万象城,闽和南餐厅精心制作

了“文明餐桌”的菜单单夹,消费者在点单的同时就能感受文明餐桌的氛围;在万象城凑凑火锅,餐品按照人份定量,锅底也清晰标注了人份,方便消费者根据就餐人数合理选择餐品;在照明餐厅,套餐按照消费人份设置,分餐上菜,设置“小份菜”……我市餐饮服务行业也积极响应,用实际行动杜绝“舌尖上的浪费”。

相关

四大活动邀您参与

本报(记者 沈彦彦 通讯员 朱锦丽 饶抗 陈茵)“同心创建文明城市 携手呵护美好家园”宣传教育活动期间,市商务局通过四大活动来点亮“我为餐桌文明代言”行动,将宣传教育的各项餐桌文明行动落到实处。活动聚焦“公筷公勺 健康同行”“节俭惜粮 光盘行动”“拒绝野味 你

我做”等多个餐桌文明主题,通过多种形式,广泛打造政府倡导、主体参与、全民互动的餐桌文明宣传载体,让餐桌文明成为餐饮经营者和消费者的共识。

现邀请企业及市民参与“我是餐桌文明代言人”光盘达人故事、“书写餐桌文明绘新风”书画征集、“我为文

明餐桌献一策”征集、餐桌文明优秀案例展播四大活动,市商务局将通过多种渠道进行宣传。参与办法:将光盘达人故事、书画作品或征文、餐桌文明优秀案例发送至邮箱 950905@qq.com,同时可选择附上姓名、单位、联系方式等信息。

平均两天一场活动 他带领志愿者“益同来”做好事

东山民俗文化志愿者协会会长刘志勇投身志愿服务十余年

致敬道德典范 传承榜样力量

本报记者 卫琳

6月28日,同安区东山民俗文化志愿者协会会长刘志勇从宁夏返回厦门。这趟宁夏之行,东山民俗文化志愿者协会与同安区委文明办、红十字会一起慰问了当地困难群众,并与当地志愿者交流学习志愿服务工作经验。刘志勇说:“我们加了微信,约定今后在项目、培训、物资等方面互相帮助。”从事志愿服务十余年来,刘志勇的热情从未中断,他用爱心和行动影响了1000多名志愿者、100多个爱心商家投身公益事业。他的个人志愿服务总时长达6394小时,被评为福建省五星级志愿者、福建省岗位学雷锋标兵。

想做点有意义的事 打造“益同来”品牌

“最初做志愿者,是觉得应该趁年轻多做点有意义的事。”2012年,刘志勇与几位志同道合的朋友开始做好人好事,他们的队伍很快吸引了一批爱心力量。2017年,他成立了东山民俗文化志愿者协会。

作为“领头羊”的刘志勇积极推动打造“益同来”志愿服务品牌,开展



刘志勇(右)在志愿服务活动现场。(陈端庄 摄)

帮扶弱势群体、文明创建、文化服务、文物保护、交通劝导等志愿服务活动。“我想让更多人了解,志愿服务其实很简单,力所能及的小事,去帮助别人。”刘志勇表示,“益同来”就是要呼吁大家一起做公益。

在他的带领下,东山民俗文化志愿者协会从最初的7人发展到已拥有注册志愿者1337人、爱心商家100多家、10支民俗文化文艺服务分队、6个志愿服务驿站和多个睦邻点。协会累计开展志愿服务活动1087场次,平均两天有一场活动。

带动志愿者奉献社会 总觉得时间不够用

6月21日,刘志勇一天参加了三场志愿服务活动,早上6点出门,一直到晚上10点半才回到家。“做公益后,我才知道有那么多人需要帮助,总觉得时间

不够用。”他说。在刘志勇的带领下,协会的志愿者积极奉献社会,为许多困难群众送去温暖。家住大同街道城西社区的一对老人,因房屋电路老化,客厅和卧室的灯很久不亮了。刘志勇叫来电工志愿者,帮老人把电路修好,老人十分感动。

不久前,刘志勇得知厦门城市职业学院有15名学生,因家人患重病而求学困难。他立马发动协会中的爱心企业伸出援手,推动厦门金网盾商贸有限公司与同安区慈善会达成捐赠合作协议,每年资助3万元用于帮扶该校困难学生。

每个月,刘志勇都会组织协会志愿者开展一次分享会,分享助人为乐的故事。刘志勇说,正是这些感人的故事支撑着他不断前行,“接下来,我们想带动更多爱心企业加入,让志愿服务事业发展得更好。”